本版编辑:丁珏华

美国联邦政府"停摆"进入第三周,国会已连续10次 否决临时拨款法案。为何此次"停摆"不见妥协迹象?请 专家分析。——编者

霸权裂痕下的华盛顿困局美政府停摆引发秩序震荡



张家栋 复旦大学美国研 究中心教授

美国联邦政府"停摆"正成为近年来影响 最深远的一次治理危机,这场始于国内政治 斗争的财政纠纷不仅暴露了美国内部治理的 结构性顽疾,更在美国体系的铠甲上划开了 一道深可见骨的裂痕。

国家治理陷入瘫痪边缘

此次政府"停摆"的直接导火索是国会两党围绕《平价医疗法案》补贴延长问题的谈判僵局,深层根源则是美国政治极化的必然结果。共和党坚持拒绝在预算案中附加任何额外条款,民主党则寸步不让,将《平价医疗法案》补贴延长视为维护社会福利体系的底线,以此对抗特朗普政府的医疗补助削减计划。两党僵持不下的背后,是截然不同的政治算计与利益诉求。美国独特的联邦政体,更扮演了关键的催化剂角色。

美国实行联邦制,根据宪法划分联邦与州的权力边界,民生领域的大部分事务如教育、医疗服务、地方治安等主要由各州承担,这一制度设计使得联邦政府"停摆"对民众日常生活的直接冲击被部分稀释。在联邦负责的事务中,外交和国防等被界定为核心紧急事务,即便政府"停摆",关键职能仍能得到优先保障。而对外援助、福利补贴、医保等非紧急领域,恰恰是特朗普政府长期计划削减的内容。对特朗普而言,联邦政府"停摆"不仅不会阻碍"小政府"改革的核心议程,反而能借机冻结这些他本就意图缩减的项目。因此,特朗普对破解僵局缺乏紧迫感。

民主党则有截然不同的政治考量。在他们的预期中,政府"停摆"引发的社会不满情绪,最终会更多地指向执政的共和党及特朗普政府,而非在野的民主党。这种对舆论走向的判断,让民主党在谈判中敢于采取强硬姿态。两党基于自身政治利益的博弈,使得





▲ 无薪上班的美国运输安全管理局工作人员领取免费食物 ■ 美国国家美术馆因政府"停摆"关闭 新华社 发

临时拨款法案连续10次投票宣告失败,将国家推向了治理瘫痪的边缘。

特朗普的个人因素进一步加剧了危机的复杂性。这位以"交易大师"自居的总统,以善打"乱战"自诩,将政府"停摆"视为推进自身政治愿景的契机。因此他不仅没有积极调解两党分歧,反而通过威胁裁员联邦雇员等激进举措激化矛盾。显然,他希望这种激化既可巩固核心支持者的认同,又可进一步加深与民主党的对立。

重塑国际权力博弈格局

回望历史,美国政府"停摆"并非新鲜事,但近年来的烈度却呈现出明显升级趋势。自1976年《国会预算与扣押控制法》生效以来,美国联邦政府"停摆"总时长累计约100天,造成的经济损失达数百亿美元。

从福特时期短暂的2天"停摆",到里根时期8次总计十余天"停摆",早期的危机更多体现为制度框架内的短暂摩擦,总统往往扮演调解者角色,以维护行政管理职能的连续性。而克林顿时期1995到1996年总计26天的"停摆",标志着党派斗争开始武器化,福利政策与财政保守主义的冲突首次以极端方式爆发。2013年奥巴马时期16天的"停摆",已显现出与当前危机相似的特征。特朗普2018到2019年主导的35天史上最长"停摆",更是将个人政治诉求和政党利益置于国家利益之上,为此次危机埋下了伏笔。

历史经验表明,美国政府"停摆"最终总能通过临时拨款法案化解,但循环往复的危机也在不断侵蚀美国的制度韧性。2025年的此次"停摆"已开始在全球范围内产生连锁反应,重塑着国际关系中的权力博弈格局。

对美国的盟友而言,美国政府"停摆"引发的不确定性让他们不得不重新评估对华盛顿的依赖。欧洲国家担忧对乌克兰的援助因美国国防部后勤延误而中断,原定的北约峰会可能被迫推迟。日本和韩国等亚洲盟友则对印太地区的美军部署稳定性感到不安,特朗普的裁员威胁进一步削弱了美国在台海等关键区域的威慑力。欧盟加强内部防务合作、沙特在能源外交中平衡同中国和美国的关系等现象,都是这一趋势的具体体现。

对美国的战略对手而言,此次危机则提供了难得的战略机遇。俄罗斯借机强化"美国虚弱"的叙事,在叙利亚和非洲地区加紧行动。很明显,特朗普"不妥协"的强硬姿态,正强化全球对美国"不可预测性"的认知,促使各方加速调整以应对美国的战略不确定性。

或将推动全球秩序转型

在经济层面,此次危机的冲击也已逐渐显现。美国国会预算办公室估算,若政府"停摆"持续至11月,将导致美国国内生产总值增长下降0.5%,股市下跌2%。叠加即将到来的债务上限危机,可能引发全球金融市场动荡。更严重的是,若危机持续到感恩节前后,

可能引发美国大规模社会动荡,倒逼两党打破僵局。

从目前局势看,最可能的结局是民主党作出让步,通过临时拨款法案,使政府维持运转。另一种可能是两党就《平价医疗法案》补贴等条款达成妥协,于11月初结束政府"停摆"。最坏的前景是政府"停摆"危机与债务上限危机叠加,特朗普可能宣布国家紧急状态并引发法律大战。无论哪种结局,都难以从根本上解决美国政治极化的结构性问题。

展望未来,此次政府"停摆"危机很可能成为2026年美国中期选举的重要催化剂。民主党将以特朗普的"威权倾向"和治理失能为攻击点,共和党则会反击民主党"滥用福利、制造分裂",两党斗争将进一步撕裂美国社会。在国际关系层面,这场危机标志着美国霸权的转型进入关键阶段:现实主义者眼中的权力真空正在形成,各国正努力加速填补;建构主义者关注的"美国衰落"叙事正在全球范围内扩散,增强了新兴国家的崛起信心。

简而言之,这次美国联邦政府"停摆"事件,不仅是美国国内治理危机,还可能是全球秩序转型的重要里程碑。它深刻警示我们,当一个霸权国家将党派利益置于国家治理之上时,其内部裂痕终将外溢为全球体系的动荡。美国的盟友正在加速战略自主,美国的对手在审慎利用战略机遇,华盛顿自身却深陷泥淖难以自拔。但是,这对人类社会来说也许并不是坏消息。

深评

美俄领导人会谈取消 乌克兰问题突破更难



政策研究室主任中国社科院外交

美国总统特朗普原本 17日要与到访的乌克兰总统泽连斯基会谈,然而就在会谈前,俄罗斯总统普京的一通电话让特朗普及换调门,表示当前要点是筹备举行第二次美俄峰会,会晤地点在匈牙利首都不会服斯。但22日特朗普又证实已取消与普京的会晤计划,原因是目取消与普尔会取得成果。当天,美国财政部还宣布对俄罗斯最大两家石油公司及其子公司进行制裁。

上次峰会徒劳无功

两个多月前,特朗普和普京刚 刚在美国阿拉斯加会晤,谈的也是 乌克兰问题。如果说上次会议产生了什么影响,那就是给了乌克兰和欧洲一个机会把无法结束冲突的责任推给俄罗斯,推动美国同时加大了对乌援助和对俄施压的力度。单就促和而言,阿拉斯加峰会徒劳无功,暴露了特朗普政府的预判失准和急于求成。

然而,每次白宫在乌克兰危机中的无功而返都会在中东得到"补偿"。特朗普之所以敢于在8月冒险召开美俄峰会,部分原因就在里,有人对伊朗核设报复,以强强力击不仅没有招致报复,以增强力击不仅没有招致报复,以增强的更好。不没有招致快平息,增强了人时,明普在会见以色列总理内塔尼或的时又提出"20点计划",最终跟成,这个弊流到底给了特朗普十足底气和是以冷火。不论停火是否脆弱,这次本,支撑他再度在乌克兰问题上冒险举办美俄峰会。

加大对乌支持力度

虽然仍颇为冒险,但特朗普为 拟议中的布达佩斯峰会所做的铺垫 要比阿拉斯加峰会更多。

阿拉斯加峰会前,特朗普也试图对俄罗斯施压,称如普京不配合美国的促和,将实施新的严厉制裁。但对久经西方制裁的俄罗斯来说,特朗普的威胁更像"龇牙咧嘴",丝毫没有为美国增加筹码。与此同时,美国虽然与其他北约成员达成了后者替乌克兰"代购"的新军援机制,但未对战场形势产生直接影响。

阿拉斯加峰会无功而返后,美 国明显加大了对乌克兰的支持力 度。在外交上,特朗普首次承诺会 克接派兵之外的方式参与向泽诺会 之提供安全保障。在联大与泽连地 之足,表示在北约的持续财政 技下,乌克兰有可能收回危机基次 后丧失的全部领土。在战场上,军 仅美援装备陆续抵达乌克兰,乌军 还在美国情报支持下开始系统性地 纵深袭击俄罗斯能源设施,攻击范围从波罗的海、黑海直至西伯利亚。

在一系列政策调整衬托下,特朗普称考虑向乌克兰提供"战斧"导弹、暗示将升级冲突的威胁就不再是一眼能看穿的虚张声势。

乌欧陷入尴尬境地

在特朗普得意地保持舆论曝光 度的同时,乌克兰及欧洲则陷入了 尴尬境地,将美俄峰会地点放在布 达佩斯更是对欧盟的公然挑战。

俄乌危机爆发以来,匈牙利在对乌、对俄政策上一直与欧盟立场相左。匈牙利总理欧尔班近期加大了对欧洲援乌派批评的调门,也承受着来自欧盟的更多压力。由于欧盟和俄罗斯已相互关闭空域,普京如果要前往布达佩斯只有三种选择:其一是穿越乌克兰,其二是从土耳其、希腊、黑山和塞尔维亚绕道,其三是除匈牙利之外,欧盟再让罗马尼亚、保加利亚或波兰等成员国

也开放领空。从安全性和便捷性考虑,第三种方案最为恰当,只是会让欧盟看上去对俄罗斯"妥协"。但为避免激怒特朗普,欧盟并没有拒绝这一选项。就此而言,选择布达佩斯作为会晤地点像是俄罗斯在替欧尔班"撑腰"和"出气"。

在战场形势和各方政局都没有 重大变化的情况下,很难想象单凭 一场又一场美俄峰会能化解危机。